

LA MONARQUÍA

DIARIO POLÍTICO

AÑO X.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, seis pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCIÓN: Sinforiano Lopez, 175

ADMINISTRACIÓN: SINFORIANO LOPEZ, 142

EL FERROL: Sábado 25 de Mayo de 1895

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas, doce céntimos.—En la tercera plana pagaran el doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

Núm. 2.572

El carbón para la escuadra

Quejábanos el otro día de que el ministro de Marina tuviera la idea de que los buques de nuestra escuadra, que se hallan en Marín, se provistarán en Vigo, de carbón.

Hoy volvemos á tratar de este importante asunto porque la prensa viguesa vuelve sobre él tratando de hacer atmósfera á fin de inclinar el ánimo del señor Beránger en favor de semejante propósito, que no vacilamos en calificar de descabellado.

En el Ferrol tiene la Marina todos sus servicios contratados y entre ellos el de los carbones Cardiff y asturianos de los que siempre hay una existencia de mil toneladas, y cuyo precio ofrece al Estado ventajosa diferencia con el que pueda adquirir en otros puertos.

El *María Teresa* salió de aquí con sus carboneras repletas, el *Marqués de la Ensenada* no pudo consumir su combustible en el viaje que hizo de Cádiz á Marín, y, ambos buques, deben estar abastecidos para que, al zarpar con rumbo á Kiel, puedan entrar en nuestra ría, frente de cuya boca han de pasar, para tomar aquí el carbón contratado y almacenado en la escollera del Arsenal. Esto lo debe saber muy bien el señor Beránger.

Pero como rara vez lo lógico y lo conveniente es lo que se hace, temiéndonos estamos que en la ocasión presente se repita el caso de que las conveniencias particulares se sobrepongan á los intereses del país, y las influencias de ciertas personas de Vigo hagan que se abastezcan allí de carbón y víveres los buques de nuestra escuadra.

No bastaba que el Ferrol no sea visitado por los buques de guerra españoles; no bastaba que cuando uno de estos va de Cádiz á San Sebastián pase de largo por nuestro puerto y se proviste de agua, de carbón y de víveres en Vigo ó Santander; no bastaba que en cuanto se arma un buque en este Arsenal se le destine á otro Departamento; no bastaba ese decidido apoyo á Cádiz y Cartagena y esa crónica malquerencia á nuestro pueblo, era preciso que el mismo señor Beránger—á quien tanto debemos y cuya memoria será siempre gratísima en el Ferrol—se dejara sorprender ó influir por los que le han hecho llevar á Marín una escuadra que debiera organizarse aquí y de aquí salir para Kiel, y llegara el peso de la

tal influencia á hacer que esos barcos tomaran carbón en Vigo.

Es decir; que aquí no se nos dejan buques; se les impide nos visiten; se nos los llevan si los tenemos, y se nos priva, por todos los medios, de los beneficios que representa la estancia de una escuadra.

Confiamos en que el señor Beránger reconocerá la razón que nos asiste y que no tratará de lesionar los intereses del Estado haciendo que los buques se provisten de combustible en Vigo teniéndolo en el Ferrol más barato y con mayores facilidades de embarque; no creemos que el ministro de Marina se exponga á que en el Congreso se le pidan responsabilidades por semejante hecho, hoy que los diputados de oposición buscan el menor motivo para promover un debate; no creemos, finalmente, que el señor Beránger retire al Ferrol, sin fundamento alguno, el cariño que le ha demostrado.

Por eso confiamos en que dispondrá que el *Ensenada* y el *Teresa* vuelvan aquí para provistarse de cuanto necesiten y que de aquí partan, unidos al *Pelayo*, para Kiel.

Esto es lo natural, lo lógico, lo conveniente.

Para algo somos capital de Departamento y tenemos los mejores Arsenales de la nación.

KIEL

Dentro de poco tiempo nuestros buques el acorazado *Pelayo* y los cruceros *Infanta María Teresa* y *Marqués de la Ensenada*, se dirigirán á este puerto militar alemán, en donde representarán en la inauguración del gran canal del Norte, no solo á España, sino las viejas tradiciones de nuestra gloriosa marina.

Creemos que el lector verá con gusto algunas noticias acerca de este hermoso puerto, que es uno de los mejores de Europa. Es el primer puerto militar de Alemania, asiento del gobierno marítimo del Báltico y de la academia y escuelas navales.

La ciudad propiamente dicha está situada admirablemente en el extremo Sur de la bahía, separada de la orilla por la antigua ciudad Kleinen-Kiel, en medio de la que se eleva majestuosamente la catedral de Nic laikirche, rodeada de casas antiguas de espléndida arquitectura.

Los establecimientos de la marina se extienden enfrente, en la orilla derecha, al pie de la Wilhelminenhohe, y llegan hasta el pueblo de pescadores Ellerbek.

La bahía está rodeada de alturas, y la entrada defendida á la derecha por importantes fortifica-

ciones ocultas entre los bosques y las baterías Moelternort y Koppet, y los fuertes de Stoch y Laboe.

A la izquierda ó orilla Oeste, por la fortaleza de Friedrichsort y las baterías de Brauner Berg y el fuerte de Fülkeinstein.

En esta orilla y en Holtenu es donde desemboca el canal que por medio del Eider termina en Brünsbüttel, en el Elba, y comunica el mar Báltico con el del Norte.

El canal tiene una profundidad de nueve metros y un ancho en la base de 22, siendo en el nivel del agua de 60.

Kiel puede considerarse como una de las puntas de un triángulo que tuviese por base á Neumünster y Rendsburg, y está unido por ferrocarril á Atona, que está á 106 kilómetros de distancia á Fleusburg, del que lo esperan 79, y á Lübeck 81.

La ciudad es muy hermosa; posee edificios espléndidos, magníficos paseos, fuentes monumentales, y su movimiento comercial aunque no puede compararse con el de Hamburgo, no por eso deja de tener importancia.

LOS HIMNOS NACIONALES

Una revista inglesa publica un estudio sobre los diversos himnos nacionales.

El autor del artículo observa que la mayor parte de esos himnos no se cupan de ninguna manera de la nación, sino solamente de la persona del Monarca.

En ciertos países, como en Suecia se canta á un Rey histórico ó legendario muerto desde hace mucho tiempo, y los súbditos de sus sucesores, con una lealtad póstuma, continúan pidiendo á Dios que le salve, como si viviese aún.

He aquí una lista, por demás incompleta, de los himnos nacionales, que mostrará poco más ó menos cómo se diviten:

Himnos que celebran al Soberano: Inglaterra, Austria, Dinamarca, Portugal, Prusia, Rusia, Suecia.

Himnos que celebran á la nación: Méjico, Estados Unidos, Holanda, Hungría, Noruega.

Hay una tercera clase y es la de los himnos revolucionarios, entre los cuales puede contarse á Francia con la *Marsellesa*, á Bélgica con la *Brabançonne*, á Irlanda con *God save Ireland*.

Los himnos nacionales son relativamente modernos; datan casi todos de uno á dos siglos á esta parte. Sus autores son generalmente ilustres desconocidos, con excepción, por ejemplo, de Rouget de Lisle, el autor de la *Marsellesa*.

El sólo himno extranjero cuyas palabras son de un gran poeta, es el himno noruego: *Ja vi elsk...* Si nosotros amamos ese país; su autor es Bjoernstjerne Bjoernson, el solo himno, cuya música sea la obra de un gran compositor, es el himno austriaco, que fué escrito por Haydn.

Conviene mencionar, por último, el portugués, que tuvo por autor á un Emperador: Pedro I del Brasil.

Los que vuelven de Filipinas

En el vapor correo *Isla de Mindanao* ha regresado de Filipinas el siguiente personal de Marina:

El primer médico de la armada D. Enrique Mateo; el alférez de Infantería de Marina, D. Ramón Pardo, el segundo vigía de semáforos, don Miguel Roca; el tercer maquinista D. Celestino Rodríguez; el cabo de mar de primera, Cristóbal Antequera; el sargento de Infantería de Marinas, Lucas García; y el marinero de primera Salvador Riera.

Los tenientes de navío de primera clase, don Luis León Escobar, y D. Pedro Pineda Torres, este último acompañado de su esposa doña María Dolores Peñasco; el guardia marina D. Carlos Pinedo Soto, el contador de navío D. Leopoldo Hércules de Solá, el maquinista mayor de primera de la Armada D. José Palomino con su esposa doña Rosario de León, é hijos Asunción, María Luisa, América y José; el cabo de mar de segunda Manuel Hernández; 7 primeros marineros de la Armada; el artillero de mar de primera Francisco Sabio, el sargento primero Claudio Domínguez y el soldado de Infantería de Marina, Manuel Calderón.

El primer maquinista de la Armada, D. José Dopico; al tercer idem D. Rogelio Sainz y su esposa doña Paz Landa, los artilleros de mar Juan A. Rodríguez y Rogelio Esteiro Lopez; al cabo de mar Pascual Nuchustegui; los marineros Marcos R. Leguna, José Fernández y Constantino Antonio Lago; el segundo contramaestre D. Manuel Lopez Rodríguez y el obrero torpedista, Ramón Arribes Lausas.

La Infanta Isabel estafada

O poco menos.

Véase lo sucedido.

El miércoles fué capturado por la policía de Madrid un joven que apenas contará veinte años y que fué preso en *infragante* delito de estafa.

El inspector de vigilancia Sr. Pomés, tuvo conocimiento, por confidencia reservada, de que un joven subdiácono, adscrito á la parroquia de la corte, y que había dejado amargos recuerdos en Aragón, hasta el punto de tener que cambiar aquel campo de operaciones por el de Madrid, se dedicaba á realizar algunas estafas.

Puesta ya sobre aviso la policía, resultó, en efecto, que el clérigo, cuyo nombre es Bernardino Simón, había llegado hace poco á Madrid, de Aragón.

Este sujeto presentóse el día 15 del actual, en

48

AMOR Y DINERO

á abandonar la tranquilidad de que gozabas en tu retiro?... ¡Ah! ¡si murieses!... ¡Pero no! el cielo te ha traído á esta casa para que yo vea por tí. Yo seré tu hermana; yo te devolveré la salud y la vida.

Julia Roullin era un ángel; sus cabellos rubios, su blancura, sus suaves y frescas facciones la asemejaban á esos hermosos niños con que los pintores españoles rodean la figura de la Virgen.

Sus ojos, azules como un cielo sin nubes, la palidez de sus mejillas y la transparencia de su nacarado cutis daban á su fisonomía una expresión celestial.

La finura y la elegancia de sus formas indicaban en ella una mujer que aun no había dejado de ser niña, semejante al fruto que adelanta á la flor.

Hacia tres años que la señora de Roullin acostumbraba ir de vez en cuando á Angulema; su marido á fin de crearse entre los amigos que tenía en aquella ciudad una influencia electoral, había comprado una posesión en el departamento del Charenta, donde su esposa y su hija pasaban la estación del verano.

Para llevar á cabo su proyecto, Roullin hacía unos gastos enormes.

La casa estaba adornada con el lujo inusitado de los banqueros parisienses, y con esto está dicho todo. Pero á pesar de todo, comenzaba á sospechar que sus deseos no llegarían nunca al colmo de la realidad, y ya se disponía á deshacerse de su posesión cuando la revolución de Julio, que tantas lágrimas y tanta sangre costó á la Francia, ofreció un vasto y risueño campo á sus esperanzas.

Luciano permaneció durante los cuatro primeros días privado de sentido y dominado por una fiebre espantosa, mientras los dos esposos seguían la pista con mas ardor que nunca á todos los incidentes políticos.

La primera vez que Luciano abrió los ojos, dirigió una mirada en torno suyo sin poder darse cuenta de lo que le había sucedido.

Nadie en aquellos momentos estaba á su lado, y el pobre joven contemplaba estupefacto la habitación á donde había sido transportado como por encanto. Lo veía todo á través de una bruma espesa. ¿Dónde se hallaba? ¿Qué había aído de él? ¿Estaba muerto ó vivo? La idea de la muerte

«BIBLIOTECA DE LA MONARQUÍA»

45

—¡Ha vuelto Carlos X! exclamó el banquero pálido de emoción.

—¿Quién os habla de Carlos X? Os anuncio que S. A. R. el duque de Orleans va en este momento á buscar la corona de Francia á la Casa de la Municipalidad.

—¡Ah! exclamó Roullin jese es el Rey que necesitábamos!

Y se precipitó inmediatamente á la calle. Esta vez fué el banquero en derechura á la casa de la Municipalidad.

—Vamos, baron, dijo la señora de Roullin! luego que se quedó sola con Charolles; hablemos con razón.

—Lo veo difícil, señora.

—Dejemos á un lado las galanterías; ¿que es lo que realmente ocurre?

—El trono de las Tullerías pasa al Palacio Real y el barrio de San Germán á la Chaussée d' Antin: os llega vuestro reinado.

—¡Oigaos Dios! dijo la señora de Roullin. ¡Pero nada decís de vos!

—Yo he servido al Imperio con celo, á la Restauración con adhesión...

—¿Y servís al gobierno?

—Con fidelidad; preciso es llegar á un término.

Charolles acababa de levantarse.

—¿Qué! ¿os marcháis?

—Si; vuelvo á la Casa de la Municipalidad.

—¿Habeis estado ya allí?

—Si; he dejado un sombrero viejo en mi sitio, pero en épocas de revolución nada se respeta, y si me descuidara mucho tiempo, me quitarían el sitio..... y el sombrero.

Cuando la señora de Roullin quedó sola llamó de un campanillazo á su doncella.

—Eufemia le dijo, que vayan á comprar tres cintas de á metro, una encarnada, otra blanca y la tercera azul, y que las cosan juntas.

Dos horas despues, la Sra. de Roullin, adornada con una magnífica banda representando los colores nacionales, entra en el carruaje y se hacía conducir al ministerio del Interior.

audiencia, á S. A. R. la Infanta doña Isabel, á quien pidió 500 pesetas para una obra piadosa, que recomendaba á la augusta dama el señor obispo de Zaragoza, á cuyo electo mostró á S. A. una carta del prelado.

S. A. quedó en enterarse y enviar el dinero, pero dado conocimiento al obispo, este telegrafió que no era exacto, y que debía de tratarse de una estafa.

Descubierta la falsedad de la carta, Bernardino declaró el hecho, jurando no volver á hacer otro en su vida y salvándose de la cárcel, gracias á la bondad de la augusta Infanta.

Sin embargo, el joven, abjuró de su promesa el día 18 y, al efecto, con una tarjeta del señor obispo de Zaragoza suscrita por el prelado, también falsificada, acudió á la plaza de la Independencia, á casa del señor marqués de Comillas con el decidido propósito de timarle.

Manifiestó al señor marqués que se trataba de una colecta para pagar los derechos del nombramiento del señor obispo de Huesca pidiendo 250 pesetas.

Pareció la pretensión muy rara, dióse aviso á la policía y resultó que el sujeto era el de marras.

El Sr. Pomés detuvo en casa del señor marqués de Comillas á Bernardino, cuando este acudía á cobrar las 250 pesetas.

El señor obispo confirmó telegráficamente esta segunda falsedad.

Conducido Simón á la Inspección, se declaró autor de los hechos que le imputaban y de madrugada, ingresó en el Juzgado de guardia, donde, ante el señor juez del Hospicio, parece que se declaró y confesó. Después pasó á la Cárcel modelo.

Bernardino no había cantado misa todavía.

Es delgado moreno y de aspecto sospechoso. En el proceso que se instruye, informará S. A. doña Isabel, á cuyo efecto irá á palacio el juez del distrito.

La escuadra española en Marín

El martes á las once de la mañana desembarcaron en dos lanchas, remolcadas por un vapor, 150 hombres de la dotación del crucero *Infanta María Teresa*, con objeto de hacer ejercicios en la carretera de Cangas y sitio denominado *Portecelo*.

Divididos en secciones y formando á la cabeza la Infantería de Marina, ejecutaron diferentes evoluciones.

A las tres y media de la tarde desembarcó de nuevo el mismo contingente con análogo objeto.

El *Teresa* y el *Ensenada* hicieron agua tomándola del río Lerez por medio de una gabarra remolcada por el vaporcito *Ridtesa*.

Como ayer decíamos, estuvo en Vigo el último de estos cruceros llevando á su bordo al vicealmirante de la flota Sr. Martínez Espinosa con objeto de visitar al jefe de la escuadra francesa Mr. Arquier.

Poco antes de fondear, el *Ensenada* saludó la insignia del almirante francés, saludo que fué devuelto por el acorazado *Souffren*.

Media hora más tarde salió conducido en una canoa el señor Espinosa, el comandante del barco y un ayudante, todos de media gala.

Dirigióse al acorazado *Souffren*, donde fueron recibidos nuestros marinos con los

honores de ordenanza, formando la guardia y batiendo marcha real la música de á bordo.

Después de breve entrevista en la cámara del almirante Arquier, el señor Espinosa abandonó el barco, siendo saludado con trece cañonazos.

El *Ensenada* devolvió el saludo.

A bordo de este buque estuvo después el general gobernador de Vigo Sr. Lasala, con su ayudante interino el teniente de artillería Sr. Rey.

Ayer devolvería el almirante francés, la visita, al almirante español, trasladándose á Marín en uno de los cruceros.

El día de la Ascensión se celebró en *Villa Paula* el anunciado festival con que el Sr. Munaiz obsequió á los marinos españoles.

La fiesta fué agradabilísima en extremo, habiéndose servido un espléndido *thé*.

Hoy se celebrarán en Pontevedra los funerales costeados por la Diputación en sufragio de las víctimas del *Regente*.

Por no haber aceptado el Sr. Macías, pronunciará la oración fúnebre el Sr. Rico, de la Colegiata de Vigo.

La orquesta y voces serán dirigidas por el profesor D. Roman Pintos y ejecutarán la Misa de Requiem del maestro Montes.

En un establecimiento de aquella capital se procede á la confección de un banderín de seda para la compañía de desembarco del *Teresa* que ha de concurrir á las exequias.

Esa fuerza se compondrá de 100 plazas, con fusiles Maüser, mandada por un teniente de navío.

Dícese que la Diputación ofrecerá un *lunch* al almirante, jefes y oficiales de la escuadra española que concurren á las exequias.

Las seis lanchas cañoneras

Han comenzado en los astilleros de Murguía-Noriega de Cádiz los trabajos preliminares para la construcción de las lanchas destinadas á Cuba.

Se han colocado en la grada donde se construyó el *Carlos V* los picaderos sobre los cuales se pondrá la quilla de las seis lanchas.

Además se empezó la construcción de los botes que llevarán á bordo y se ha hecho alguna modificación en las condiciones de las lanchas.

Tendrán 20 metros de eslora, 3,75 de manga, 2,5 de puntal y un calado medio de 1,30.

La velocidad forzada será de 12 millas, la natural de 10 y el radio de acción de 800.

El armamento consistirá en un cañón Nordenfeldt de cuarenta y dos milímetros, de tiro rápido, en la proa, y una ametralladora Nordenfeldt de treinta y siete milímetros en la popa.

El gobierno ha impuesto la condición de que las lanchas no vayan remolcadas á Cuba. Los cascos irán en los trasatlánticos, sobre cubierta, y las máquinas y calderas empacadas en las bodegas.

Los astilleros tienen contratadas las má-

quinas y todos los materiales que han de emplearse en la construcción.

Los dueños de los astilleros garantizan que tres meses después de puestas las quillas entregarán la primera lancha, y que cada dos semanas harán la entrega de otra de las restantes.

Lo más gracioso del caso es que se comenzó la construcción de las seis lanchas ántes de que se celebrara el Consejo de Ministros en que fueron adjudicadas.

LAS NUEVAS MAESTRAS

Ayer llegó de Santiago la señorita Aurora Cedrón, hija del conocido comerciante de esta plaza de igual apellido, que acaba de hacer en Santiago tan brillantes ejercicios de oposición á escuelas de niñas que, de cuarenta y cuatro opositoras que fueron aprobadas, mereció el tercer lugar por unanimidad.

La señorita Cedrón ha elegido la escuela de Camariñas.

Reciba la instruida maestra nuestra sincera felicitación.

He aquí ahora la lista de las nuevas maestras: 1.ª Faustina Landeira González, por unanimidad.—2.ª María Elena Suárez Varela, por id.—3.ª Aurora Cedrón Gómez, por id.—4.ª Encarnación Suárez Miranda, por id.—5.ª Paulina Leira González, por mayoría.—6.ª Emilia Álvarez Silva, por id.—7.ª Purificación Neira, por id.—8.ª Luisa Tovar Nuñez, por unanimidad.—9.ª María Boente, por id.—10.ª Olimpia E. Pascual Lira, por id.—11.ª Perfecta Sitonia, por id.—12.ª Josefina García Ramírez, por id.—13.ª Dolores Barreiro Bustelo, por id.—14.ª Carmen Nôvos, por id.—15.ª Segunda Amor Ruibal, por id.—16.ª Carmen Castilla Landeira, por id.—17.ª Magdalena Brañas, por id.—18.ª Eugenia Rojo Seijas, por id.—19.ª Blasinda Velasco, por id.—20.ª Felisa González Ferrero, id.—21.ª Concepción López, id.—22.ª Purificación Vila, id.—23.ª Inocencia Sotillo, id.—24.ª Natalia Vázquez, id.—25.ª María Pardo, id.—26.ª Dolores Cimadevila, id.—27.ª María Panadero, id.—28.ª Juana Rodríguez, id.—29.ª Rita Morales, id.—30.ª Bernardina Sexto, id.—31.ª Elvira Santiso, id.—32.ª Antonia Lorenzo, id.—33.ª Prudencia Adán, id.—34.ª María Santos, id.—35.ª Purificación Arines, id.—36.ª María Pedreira, id.—37.ª Marcela García, id.—38.ª Leopolda Rivas, id.—39.ª Josefa Rodríguez, id.—40.ª Concepción López, id.—41.ª Concepción López González, id.—42.ª Francisca Silva, id.—Carmen Carballeira, por mayoría.—44.ª María Escudero, id.

El tribunal que juzgó los ejercicios para formar la lista de mérito estuvo reunido nada menos que once horas, el día 21 desde las nueve de la mañana hasta las doce y media, y desde las tres de la tarde hasta las nueve de la noche; y el 22 se reunieron á las diez de la mañana y terminaron sus trabajos á las once y media en que se abrió la sesión pública, dándose lectura á la lista de mérito.

AYUNTAMIENTO

A la sesión celebrada anoche asistieron los concejales señores López Varela, Caramelo, García, Permuy, Pubull, Sabatino, Calvo y Restrebada.

Leída y aprobada el acta anterior tomaronse los siguientes acuerdos:

Adjudicar en 130 pesetas la subasta de sillas en los paseos, á D. Cipriano Sande; idem la de viveres del Hospicio, con la baja del 25 por 100, á D. Emilio González Bujo el primer lote, y á D. Angel Fernandez Anca, el segundo; conceder

licencia á D. Emilio Cuvelo para cerrar, con un muro, un solar de la calle de Alonso Lopez, y á don Manuel Sueira para construir una casa en el número 63 de la calle de San Roque y Animas.

Se dió lectura á un oficio del director de la Casa de Socorro interesando el establecimiento del alumbrado eléctrico en aquella dependencia, á fin de cubrir las deficiencias, en iluminación é higiene del que hoy existe de petróleo.

Se acordó acceder á esta petición.

Leyóse un oficio de la comisión de la maestra para los festejos del marqués de Amboage, solicitando que el Ayuntamiento designe un concejal para que, con la misma, estudie los medios y forma en que se han de celebrar dichos festejos.

A petición del interesado se acordó expedir un certificado á D. Francisco Baldomir haciendo constar haber ocurrido un incendio en una casa de su propiedad.

D. Manuel Bujo García y D. Pedro López solicitan se les rebaje á pesetas 1,25 mensuales la cantidad que satisfacen por acarreo de materiales. Acordóse esta rebaja.

Se autoriza á D. Justo Pazos para establecer un kiosko de plantas en la calle de la Iglesia, abonando el impuesto correspondiente y sin obstruir la vía pública.

Se acordó enviar al Gobernador de la Provincia el expediente de *La Catalana*, que tenía reclamado.

A propuesta del Sr. Lopez Varela se dió un voto de gracias á la comisión organizadora de las exequias que se celebraron en San Julián.

Se dió lectura al expediente de las obras de la Plaza de Armas, en el que se expone que en vista de la demora del contratista en cumplir su compromiso, para el que se le habían concedido varios plazos y considerando que el último de estos expira con el mes actual, sin que haya tiempo para la colocación de la verja, se acuerde la rescisión del mencionado contrato.

Por no oponerse á esto ningún concejal quedó acordada la rescisión.

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levantó la sesión.

MARTÍ

El infatigable agitador separatista Martí, muerto en el encuentro sostenido cerca del Río Contramaestre con nuestras tropas, era uno de los estudiantes de medicina que salvaron la vida en el fusilamiento del año 1871.

Después de aquella época vino á España y continuó su carrera en Barcelona.

Hacia bastantes años que trabajaba sin descanso para perturbar el orden en la isla de Cuba.

El organizó los comités separatistas en Nueva York; él recaudaba las cantidades con que periódicamente contribuyen los tabaqueros de La Florida para la insurrección; viajaba sin descanso por las repúblicas del Sur América predicando en todas partes la rebeldía á España.

Martí adquiría armas, reclutaba hombres y organizaba expediciones para Cuba, y Martí ha sido el alma de la actual campaña.

Había ido á Cuba para obtener allí el sufragio de los rebeldes y volver á Nueva York con la investidura de delegado general y representante único de los insurrectos.

Su regreso á los Estados Unidos debía verificarse muy en breve.

Las balas de nuestros soldados han anticipado pocos meses la muerte de Martí. La tisis tuberculosa pulmonar que padecía nubiera acabado pronto con su vida, pero no sin que antes aportase muchos y valiosos recursos á la insurrección.

Entre los yankee que con los insurrectos simpatizan, el único hombre de acción conocido era

CAPITULO VII

El banquero no hacía las cosas á medias.

El herido fué puesto en una habitación cuyas ventanas daban á un hermoso y dilatado jardín, y se le prodigaron cuantos cuidados exigía su lamentable estado.

La extracción de la bala no le ocasionó ningún dolor; el infeliz se hallaba aun privado de conocimiento.

Una vez llevada á cabo tan terrible operación, el médico declaró que la herida si bien era de alguna gravedad, no le infundía serios temores.

El herido á quien acogió el banquero liberal, impulsado por su entusiasmo patriótico no era otro que Luciano.

En tanto que Roullin y su esposa ostentaban en los salones ministeriales la intensidad de su patriotismo tricolor la enfermera después de haber suministrado al herido los medicamentos que había ordenado el doctor, penetró en la habitación de la señorita Roullin.

—¿Cómo sigue el enfermo? preguntó esta.

—Está todavía desmayado; su muerte sería lamentable porque es lo que se llama un buen mozo.

—¿Un hombre del pueblo!...

—No; por cierto; y la prueba es que lleva en un dedo una preciosa sortija guarnecida de diamantes.

Bien puede suceder que esa alhaja haya pertenecido á algún voluntario del partido derrotado y que ese hombre se haya apoderado de ella.

—Es muy posible; figuraos que ese joven, que, como os he dicho, conserva una joya de tal valor, lleva una misera-

ble cantidad de dinero envuelta en un papel y colgado en el cuello con una cinta.

La señorita Roullin que hasta entonces había escuchado á la criada con marcada indiferencia, se quedó inmóvil, pálida y sin poder ocultar la emoción de que se hallaba poseída.

—¿Qué edad podrá tener ese hombre? preguntó vivamente.

—Lo más veinte años.

—¿Será él? pensó la joven, cuando la enfermera se retiró. ¡No es posible!... soy una loca en pensar en semejante cosa... ¡Pobre muchacho!... Ahora estará probablemente asomado á la ventana de su celda... ¡Como se burlaría Clemencia si yo le confiase mis pensamientos!

Clemencia era el nombre de la señora de Roullin, y con ella el banquero se había casado en segundas nupcias.

La hermosa joven, á pesar de la poca importancia que daba á los presentimientos que la asaltaban, determinó salir de dudas, y con ese propósito volvió á llamar á la enfermera.

—No dejes de estar siempre, le dijo, al cuidado del enfermo; ahora podeis ir á tomar algún alimento, pues no faltará mientras tanto quien os reemplaze.

Así que la enfermera se hubo alejado, la hermosa niña penetró en el cuarto en donde se hallaba el herido, y al descorrer las cortinas, lanzó un grito angustioso y cayó de rodillas.

—¡Dios mío! exclamó: ¡salvadle!...

Por inverosímil que juzgase al pronto la transformación de un tímido seminarista en un guerrero de los más completos, Julia Roullin, en quien el lector habrá reconocido sin duda á la joven del brazaete que conoció en el primer capítulo de nuestra historia, no tuvo esta vez más remedio que doblegarse ante la terrible verdad de sus proféticos presentimientos.

Aquel héroe del Louvre, aquel ardiente defensor de la libertad, era el mismo que con una sencilla exclamación la había hecho palpar de gozo, de rubor, y el que, desde la ventana de su mezquina habitación, había embargado tantas veces su ánimo con sus miradas abrasadoras.

—¡Infeliz! decía la joven: ¿qué es lo que te ha obligado

Martí, y para los separatistas cubanos que en los Estados Unidos residen y a la guerra con dinero contribuyen, Martí era el hombre en quien únicamente confiaban. Su muerte ha de llevar el desaliento a todos los simpatizadores de la insurrección que en el continente americano viven y les que contra España luchan en los montes de Cuba han de hallarse desde hoy en trance desesperado, porque no contando, como no cuenta su su causa con las simpatías del país teniendo que recibir del extranjero los auxilios que Martí les prometía, difícilmente podrán sostener ya la descabellada idea que con las armas pretenden hacer triunfar.

Solamente dos hombre de prestigio entre los rebeldes quedan en la manigua.

Máximo Gomez, astuto guerrillero que en la pasada guerra adquirió mucha celebridad por su valor y pericia y por sus dotes de organizador. Hoy su edad avanzada y la negativa con que le respondió el Camagüey, donde creía contar con muchos secuaces, le ha inutilizado y poca parte activa puede tomar en la lucha.

Antonio Maceo, cabecilla mulato que cuenta numerosos adeptos entre la gente de color en Santiago de Cuba, cuenta también con los reuelos de los blancos; pocos de estos fueron los que en las pasadas campañas le siguieron y muy pocos los que con él van ahora.

Solo queda y solo por los montes y sabanas, sin apoyo en el país, y de hoy más sin recursos del exterior, vivirá el poco tiempo que exista la insurrección nacida en Baure y a muerte condenada en las márgenes del río Contramaestre.

El cadáver de Martí será embalsamado y conducido a Santiago, a fin de convencer a la gente de la certeza de haber sido muerto tan renombrado jefe insur ecto.

Precisamente al día siguiente de la muerte de Martí, se recibieron en Madrid con sobre a los señores Salmerón, Azcarate, D. Nicolás Romero Robledo y otros ejemplares impresos del manifiesto separatista firmado por Martí y Máximo Gómez.

CRÓNICA MARÍTIMA

El Ferrol

Se han recibido en Capitanía general las siguientes reales órdenes:

Destinando al Estado Mayor de la Comandancia general del apostadero de la Habana al capitán de infantería de Marina D. José Peralta del Campo, para las incidencias que puedan ocurrir referentes a la fuerza del cuerpo que se encuentra en operaciones en campaña.

Se conceden dos meses de licencia para asuntos propios, en Oviedo, al teniente de Infantería de Marina D. Nemesio Pérez González.

Disponiendo entran a ocupar número en plantilla los contadores de navío de primera clase don Eugenio de la Cuadra Cabello y D. Ricardo Caballero Martínez.

Nombrando para guardación del crucero *Vizcaya* al capitán de Infantería de marina D. Federico Baleato.

Nombrando para la segunda comandancia del primero del tercero al capitán D. José Forguera Gorris.

NOTICIAS

Ayer regresó a esta plaza el teniente coronel D. Adolfo Eloia, que se encargó nuevamente del mando de las fuerzas de Luzón.

Hoy por la tarde dará principio el pintado de los fondos del acorazado *Pelayo*.

Dolores Peña y José Rodríguez, siguen en la casa de socorro más aliviados de sus heridas.

El acorazado *Pelayo* ha traído de Cartagena estopines para el crucero *Infanta María Teresa*.

Se han dado las oportunas órdenes para que haga entrega de ellos al ramo de artillería.

A las nueve de la noche de hoy celebrará junta la comisión Maestranza, en el salón bajo de Ayuntamiento, para tratar de las fiestas de Amboage.

Por causa del tiempo reinante no salieron ayer los buques rumanos, que se hallaban en este puerto.

Salieron hoy a las seis de la mañana.

En la inmediata parroquia de Serantes falleció en la madrugada de ayer el presbítero ecónomo y misionero apostólico D. José Benito Saavedra Montero.

Hoy se le dará cristiana sepultura en el cementerio del Ferrol.

Descanse en paz.

Ayer se hizo autopsia al suicida Antonio Gallego habiéndose encontrado los dos proyectiles con que se quitó la vida, en la parte superior del parietal derecho, envueltos en la masa encefálica.

Del puerto de Singapoor salió ayer con rumbo al de Manila el vapor-correo *Satrústegui*.

De la dotación del acorazado *Pelayo* existen once marineros enfermos en el Hospital Militar de San Carlos.

Ha llegado a esta ciudad parte del personal técnico de la casa Tallet que ha de dirigir la construcción del nuevo Hospital de Mirina.

Ayer llegó a la Coruña el vapor *Isla de Mindanao*, siguiendo poco después para Santander.

Hoy es esperado en este puerto, procedente de Bilbao y escala el vapor *Luchana*.

A consecuencia de la forma en que se les dis-

tribuía el rancho, en las prácticas militares, hubo el otro día un disgusto entre los alumnos de la Academia de Artillería de Segovia y el coronel del cuerpo.

El asunto llegó a revestir caracteres de importancia, pues setenta alumnos pidieron el pase a la Academia de Infantería, pero afortunadamente logró solucionarse la cuestión sin menoscabo de la disciplina.

Los alumnos retiraron sus solicitudes de pase a Infantería.

Ayer comenzaron en Madrid los ejercicios de Geometría en las oposiciones para el ingreso en la Escuela Naval.

Fuero examinados y aprobados el número 1, con la nota 2'4; el 5, con la 11'6; el 6, con la 5'2; el 7, con la 7'6, y el 9, con la 9'2.

Movimiento de población

DIA 24

Nacimientos

Josefina Prima Andrea Fernández Vazquez.

Rita Andrea Francisca Sánchez Fernández.

Funciones

José Saavedra Fernández 72 años.

«EMULSION SCOTT» CONSIDERADA UNO DE LOS MEJORES MEDICAMENTOS EN TERAPIA MODERNA

(Desconfiar de las imitaciones)

Dictamen: La Emulsión Scott, de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y de sosa, me ha dado magníficos resultados en cuantos enfermos la he usado; por lo tanto considero uno de los mejores medicamentos de la terapéutica moderna.

Logroño 10 Julio 1885.

Dr. EZEQUIEL LORZO.

Médico-Cirujano.

POR TELEGRAFO

Congreso

PRESUPUESTOS

Madrid 25, 2'30 m.—La sesión de la Cámara popular verificada ayer no tuvo interés político. Se ocupó de la discusión del presupuesto de Fomento al que se han presentado varias enmiendas.

Senado

Madrid 25, 2'35 m.—Ha sido aprobado en la alta cámara el presupuesto de Gracia y Justicia. Continúa ocupándose de los presupuestos.

Nombramientos

Madrid 25, 2'40 m.—Ha sido nombrado rector de la Universidad central, el Doctor Sr. Fernandez González. Ha sido recibido dicho nombramiento con muestras de simpatías por parte del claustro de profesores de aquel centro docente.

Isaac Peral

Madrid 25, 2,45 m.—Se ha recibido de Berlín la triste noticia del fallecimiento del célebre D. Isaac Peral.

No pudo resistir la difícil operación de la cabeza que se empeñó le hiciese el sabio doctor que hizo la del señor Romero Robledo.

La familia del señor Peral que le acompañó conducirá el cadáver a España.

Carreras de caballos

Madrid 25, 2,50 m.—En las carreras de caballos que tuvieron lugar ayer resultó con una herida grave el temente de caballería señor Latorre.

El jockey Seve Larrios tuvo también la desgracia de sufrir una terrible caída por la que se encuentra en estado gravísimo.

Caballos para Cuba

Madrid 25, 3 m.—Ha sido autorizado el general Martínez Campos para que sin las formalidades de subasta adquiriera cien caballos para la guardia civil que se halla operando en Santiago de Cuba.

Los vinicultores

Madrid 25, 3,10 m.—Ayer se celebró una reunión de vinicultores. Se acordó nombrar una comisión para que formule soluciones que tendan a suprimir el impuesto de consumos con que se hallan gravados los vinos y entregarla al ministro de Hacienda señor Navarro Reverter.

Peticion de detalles

Madrid 25, 3,20 m.—El señor ministro de Ultramar ha pedido por cablegrama detalles de la muerte del cabecilla insurrecto Martí, a cuyo hecho se le da mucha importancia en los centros oficiales.

Estreno

Madrid 25, 3,30 m.—Ayer se ha estrenado en el teatro de Apolo la obra de los señores Lucio y Arnache y música del maestro Caballero titulada El cabo primero.

La obra ha obtenido un éxito superior a toda ponderación.

Los autores salieron innumerable de veces al escenario entre aironadores aplausos.

Huelga

Madrid 25, 3,40 m.—El gremio de ladrieros de las cercanías de Chicago se han declarado en huelga. Con este motivo se paralizaron todas las obras.

Fondos públicos

Interior..... 71,15
Exterior..... 81,40
Cambios con Paris..... 12'20

ESPECTACULOS

TEATRO JOFRE

COMPANIA COMICO-DRAMATICA

Funcion para el 26 de Mayo de 1895

1.ª Sinfonia.
2.ª El drama en cuatro actos y en prosa, titulado:
El pan del pobre

A las nueve en punto.

Entrada general 50 céntimos.

Imp. de R. Pita, Sinforiano Lopez, 142

SOCIEDAD COOPERATIVA

DEL EJERCITO Y ARMADA

Géneros recibidos

Variación de precios

Vino de Rioja se despachaba a 0'35 la botella se baja a 0'30.—Arroz 1.ª kilo, 0'60.—Arroz corriente, kilo, 0'55.—Petróleo, litro, 0'78.—Queso bola, kilo, 2'50.—Queso nata, kilo, 2'50.—Azúcar dorado, kilo, 0'85.—Azúcar terciado, kilo, 0'80.—Grasa de cerdo en vejiga, kilo, 2'40. Idem idem a granel, kilo, 2'25.—Tomate al natural, lata de 1 kilo, 0'82.—Vino de Alicante, litro, 0'45.

Piso alto

Géneros recibidos

Jabón rosa de España, idem Wuisor.—Jabón glicerina, kilo, 0'80.

Seccion de cesteria

Se participa a los señores socios que se ha recibido un escogido y variado surtido de géneros de verano.

PAPEL DEL ESTADO y valores industriales: operaciones de compra y venta de estos valores en cantidades grandes y pequeñas: negociación de cupones de vencimientos corrientes y atrasados.

LUIS I. LABARTA

Cantón Grande, 26, Coruña

PIANOS STEINWAY.
PIANOS RONISCH.
PIANOS LUBITZ.
PIANOS BORD.
PIANOS BOISSELOT.
PIANOS CHASSAIGNE.
PIANOS M. NAVAS.

HARMONIUMS

Ventas al contado y a plazos.
Música de todas ediciones é instrumentos.
A. OLIVER, REAL, 145, FERROL.

LA MARINA

CAMISERIA DE LA REAL CASA
DE
FRANCISCO CEDRON.

Nuestra casa que lleva de existencia 26 años siempre tuvo especial cuidado en proporcionar con equidad, puntualidad y esmero, buena calidad en sus géneros a fin de que den el mejor resultado y duración a nuestros consumidores y a todo el público en general.

Convencidos de la demostrada impotencia de los que se titulan nuestros competidores en el ramo de camisería nos permitimos anunciar a nuestros clientes que fácilmente se convencerán que para verdaderas novedades y precios reducidísimos somos la primera casa en camisería y confección del Ferrol.

Siempre en la lucha y considerando que el sistema de anuncios pomposos desprestigia el negocio y perjudica a comprador de buena fe, que en la creencia de comprar barato le cuesta doble caro, prevenimos a nuestros consumidores que en esta casa encuentran siempre un buen surtido de toda clase de géneros del reino y extranjero.

Recomendamos la buena confección y solidez en cuellos, puños y corbatas, géneros de punta de lana, algodón, así como las ricas telas de hilo y algodón en todos os anchos: especialidad de esta casa. Para señoras y niños hay todo lo concerniente a ropa blanca. Se hacen trajes a la medida, para caballeros y niños. Corte distinguido y esmerada confección.

Se recibieron los puños y cuellos de alta novedad. Depósito de henzos de Padrón y Rentería. Precios módicos. Se ponen cuellos y puños y se reorman camisas por defectuosas que estén. Se plancha con brillo.

101, Real, 101.

CARLOS ANGUEIRA

TALLER DE JOYERIA Y PLATERIA
145—REAL—145

Se construyen y componen toda clase de objetos propios del arte.

145—REAL—145

VENTA Y COMPRA

permanente de casas solares y fincas rústicas.

Préstamos y colocación de capitales con garantía hipotecaria ó de valores públicos.

Informarán de doce a una en la Notaría de Lopez Pardo, Real 129, pral.

Subasta de la casa núm 113 de la calle del Sol

El domingo 26 del corriente a las doce, se verificará en la Notaría del Lic. D. Gumersido Lopez Pardo.

Del precio y condiciones darán razón San Eugenio, 38, bajo

3-3

CHOCOLATES

EL HERALDO DE FERROL

DE
LUIS REY CASTRO.

FABRICA MARIA 38 (PLAZA DE ARMAS ANTIGUA DE TABOADA)

DEPOSITO 147, REAL, 147

CHOCOLATES exquisitos, elaborados a máquina y a brazo, desde 1 peseta el paquete hasta 2'50 pesetas.

Elaboración esmerada. Se garantiza su pureza, aun en las clases económicas.

SE HACEN TAREAS DE ENCARGO EN EL DEPOSITO

Se venden pastas de primera, azúcares, cafés en grano, tostados y molidos, cascarilla de primera y thes.

Todos los artículos que vende esta casa, son de superior calidad.

33, María, 33 y 147, Real, 147.

LA BEBIDA DE LA ESTACION

Está probado que la cerveza es la bebida más sana, la más fresca, y la elaboración es tan exquisita como lo tiene acreditado la fábrica de *La Cruz Blanca de Santander*, sus ventajas son manifiestas. Véndense los productos garantizados de esta fábrica en esta ciudad casa de D Felipe Ramonde, Castañar 15 (Plaza de Armas), y en los principales establecimientos de Ultramarinos

Competencia en calidad y economía

15-6



ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. JOSÉ PAZOS Y SUAREZ

Y DE SU ESPOSA

DOÑA JOSEFA AMALIA BRANDARIZ

que fallecieron el día 27 de Mayo de 1892 y el 17 de Marzo de 1891

Todas las misas que se celebren el martes 28 del corriente, de ocho a doce de la mañana, en el altar de Animas de la iglesia parroquial de San Julián, serán aplicadas en sufragio de sus almas.

Su madre D.ª Teresa Suarez, viuda de Pazos y demás familia, suplican a las personas de su amistad se dignen asistir a alguna de dichas misas; por cuyo favor les anticipan expresivas gracias.

